Краткие рекомендации по содержанию и оформлению
реферативного выступления

Реферат – это самостоятельное изложение проблемы на основе информации, полученной из различных источников.
Содержание

Большинство предложенных тем реферативных выступлений заключают в себе физические методы, используемые в медицинской диагностике, поэтому в содержании выступления должны быть раскрыты физические явления, процессы, закономерности, лежащие в основе метода. Целесообразно проанализировать – к какой из лекций курса относится тематика вашего реферативного выступления и взять ее за основу (обратить внимание на физические аспекты) при поиске информации в литературе.

При включении в работу графических зависимостей обращать внимание на то, какие величины откладываются на осях. Величины, входящие в формулы, должны быть либо пояснены и обозначены в тексте, либо выписаны отдельно после формулы.

В содержание не надо включать: показания и противопоказания к процедуре; методики подготовки и проведения процедуры; электрические схемы устройств и описание их технических характеристик и т.п.

Оформление

Текст печатается на одной стороне листа (выравнивание – по ширине; тип шрифта Times New Roman; размер шрифта – 14; междустрочный интервал – 1,5; отступ красной строки – 1,25 см). Размеры полей: левое – 2,5 см, правое, верхнее и нижнее – 1,5 см.
