Программа научно-практического семинара 
«Невынашивание беременности: возможности профилактики и терапии»
Дом Дружбы народов 28 февраля 2019 г. 15.00-19.00 
Мероприятие аккредитовано в системе НМО (4 аккредитационных балла)

14.30-15.00 Регистрация
15.00-15.10 Вступительное слово «Невынашивание беременности: состояние вопроса в Удмуртской республике»
Семенова Маргарита Витальевна – кандидат мед. наук, доцент, заведующая кафедрой акушерства и гинекологии Федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего образования «Ижевская государственная медицинская академия» Министерства здравоохранения Российской Федерации (г. Ижевск)
15.10-15.50 «Тонкий эндометрий, причины, диагностика и лечение»
Докладчик: Мальцева Лариса Ивановна - доктор мед. наук, профессор кафедры акушерства и гинекологии Казанской государственной медицинской академии — филиала федерального государственного бюджетного образовательного учреждения дополнительного профессионального образования «Российская медицинская академия непрерывного профессионального образования» Министерства здравоохранения Российской Федерации (г. Казань)
15.50-16.20 «Эндотелиальная дисфункция при невынашивании беременности. Возможности коррекции»
Докладчик: Мальцева Лариса Ивановна - доктор мед. наук, профессор кафедры акушерства и гинекологии КГМА — филиала ФГБОУ ДПО РМАНПО Минздрава России (г. Казань)
16.20-16.50 «Женщины с носительством генов тромбофилии: особые подходы к ведению беременности.  Кому, когда, как?»
Докладчик: Шиляева Екатерина Геннадьевна - кандидат мед. наук, ассистент кафедры акушерства и гинекологии ФПК и ПП ФГБОУ ВО ИГМА Минздрава России (г. Ижевск)
16.50-17.20 "Невынашивание беременности у женщин с тромбофилиями - опыт ведения пациентов в условиях частного медицинского центра"
Докладчик: Алексеева Татьяна Васильевна - врач акушер-гинеколог Центра медицинской заботы «Медицея» (г. Ижевск) 
17.20-17.50 «Профилактика потери беременности»
Докладчик: Уракова Наталия Александровна - кандидат мед. наук, доцент кафедры акушерства и гинекологии ФПК и ПП ФГБОУ ВО ИГМА Минздрава России (г. Ижевск)
17.50-18.20 «Профилактика невынашивания беременности: подводим итоги…»
Докладчик: Семенова Маргарита Витальевна – кандидат мед. наук, доцент, заведующая кафедрой акушерства и гинекологии ФГБОУ ВО ИГМА Минздрава России (г. Ижевск)

