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от 11 сентября 2008г. №18-8
П О Л О Ж Е Н И Е

о  Почетной  грамоте Удмуртской республиканской организации 

Профсоюза работников здравоохранения

Российской Федерации   


Почетная грамота Удмуртской республиканской организации профсоюза работников здравоохранения РФ* утверждается для награждения профсоюзных работников, в том числе и выборных руководителей профсоюзных организаций УРО ПРЗ РФ, профсоюзных активистов, работников аппарата Рескома  за активную работу по защите трудовых прав и социально-экономических интересов членов работников отрасли, а также организаций Профсоюза и учреждений  здравоохранения, высших и средних образовательных учреждений и других ходатайствующих субъектов, занимающихся медицинской, фармацевтической и другой оздоровительной деятельностью** к юбилейным датам*** за успешное осуществление социальных программ.

Грамотой  могут награждаться руководители организаций и другие лица, которые совместно с органами Профсоюза проявляют заботу о создании нормальных и безопасных условий, труда и быта, активно решают вопросы лечения и отдыха работников, другие социальные вопросы.
Решение о награждении Грамотой принимается Президиумом Республиканского комитета УРО ПРЗ РФ. В период между заседаниями Президиума решения по данному вопросу могут приниматься в оперативном порядке, с последующим представлением информации членам Президиума Рескома.

По представлению выборных органов первичной, местной организации УРО ПРЗ РФ, Грамотой  от имени Президиума Республиканского комитета могут награждаться  лица,  проработавшие в профсоюзных органах, в том числе и на выборной основе или выполняющие профсоюзную работу на общественных началах  не менее  5 лет. Лицам, награжденным Грамотой, выплачивается единовременная денежная премия за счет средств профбюджета Республиканского комитета УРО ПРЗ РФ.

Размер денежной премии за счет профбюджета Республиканского комитета определяется его Президиумом, исходя из его финансовых возможностей.

Решение о выделении единовременной денежной премии за счет профбюджета принимается его Президиумом при условии выполнения первичными организациями финансовых обязательств перед Республиканским комитетом УРО ПРЗ РФ в части своевременного и полного объема перечисления профсоюзных взносов за предшествующий период.

Президиум Рескома ежегодно, в целях совершенствования организационно-уставной деятельности, утверждает квоту для первичных организаций УРО ПРЗ РФ на награждение Грамотой от имени  Президиума Республиканского комитета.

Для награждения Грамотой в Республиканский комитет представляются следующие документы (наградные материалы):

- постановление Президиума горкома (райкома), профсоюзного комитета ПОП о награждении, заверенное подписью, в котором должно быть указано: ФИО награждаемого (полностью), занимаемая должность, полное наименование организации, где он работает;

- наградной лист установленного образца, в котором разборчиво заполняются все строки, указывается стаж работы в органах Профсоюза, перечисляются виды поощрения по линии Профсоюза. Наградной лист заверяется подписью руководителя профсоюзной организации, возбудившей ходатайство награждении, и печатью.
Решение о награждении Организации Грамотой принимается Президиумом Рескома на основании представленных документов:

- ходатайство выборного органа местной, первичной организации,

- выписка из решения выборного органа местной (первичной) организации Профсоюза.

Документы (наградные материалы) о награждении Организаций и членов Профсоюза оформляются отдельно.

Материалы на награждение Грамотой представляются в Реском Профсоюза не позднее, чем за месяц до срока ее вручения.

Грамота имеет номер. В трудовую книжку награжденного вносится запись о данном виде награды.

Ответственность за оформление наградных материалов, ведение учета лиц, награжденных Грамотой, возлагается на специалиста по общим вопросам.

Постановление о награждении Грамотой может быть отменено только решением Президиума Рескома после рассмотрения обстоятельств, ставящих под сомнение правомерность награждения. Повторное награждение Грамотой проводится не ранее, чем через 5 лет.

* - далее по тексту Грамота.

** - далее по тексту Организация.

*** - юбилей отмечается в дни 50, 100 и далее через 50 лет со дня образования Организации.

