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Целью нашего исследования явилось определение роли деривата S. arizonae, как фактора, обладающего канцеросупрессивными и канцероцидными свойствами на примере экспериментального полиэтиологического канцерогенеза желудка беспородистых белых крыс. 
Для выполнения поставленной цели в эксперименте использованы опыты на 110 самцах белых крыс 10-ти месячного возраста в течение 7,5 месяцев. В ходе исследования изучалось действие деривата S.arizonae в комплексе с другими канцерогенами для создания оптимально быстрой модели канцерогенеза в желудке животных. Все крысы были разделены на 6 экспериментальных групп, одна из которых была контрольной. В каждой экспериментальной группе крысам на второй неделе перорально вводили канцерогенные смеси различных составов, за основу брали смесь  формальдегида и пероксида водорода. В первой группе использовали трипсин для ускорения процессов метастазирования, во второй - хронический  иммобилизационный стресс, в третьей - однократный хромовый иммунодефит, в четвертой – все это было в комплексе, в пятой - дериваты S.arizonae, внутрибрюшинно и перорально. Всего было произведено 5 забоев с промежутком в 1-1,5 месяца. Отмечено, что через 1,5 месяца после введения канцерогенов в слизистой желудка каждой из крыс наблюдалась дисплазия, подтвержденная микроморфологически, интенсивное метастазирование было в группе, где использовались смеси  трипсином. В группе же, где применялись дериваты S.arizonae процесс озлокачествления характеризовался локальностью и ограничением сочной соединительной тканью, в очаге при морфологическом исследовании содержались некротические ткани с лизисом опухолевых клеток и сопровождались активной белокровной инфильтрацией. Пятый окончательный забой подтвердил наши предположения о том, что дериватная смесь является эффективным активатором иммунного ответа, на микропрепаратах отмечены активная инфильтрация новообразований белой кровью, очагами лизиса и некроза тканей, образование полулиний из фиброзной соединительной ткани и полных такого же генеза колец. 
Заключение. Таким образом, дериват S.arizonae обладает стойким канцеросупрессивным и канцероцидным свойствами, так как вызывает стойкий иммунный ответ у экспериментальных животных. 
