С 11 по 12 сентября 2012г. в Ставропольской государственной медицинской академии в г. Ставрополь состоялось второе заседание Совета студентов медицинских и фармацевтических вузов при Министерстве здравоохранения РФ. Совет студентов был создан для обеспечения прав обучающихся в образовательных учреждениях высшего профессионального образования, находящихся в ведении Минздрава России, на участие в управлении образовательным процессом, решении актуальных вопросов студенческой молодежи, развитие её социальной активности, а также для поддержки и реализации социальных инициатив. В состав Совета, кроме обучающихся медицинских и фармацевтических вузов входят ректор Рязанского государственного медицинского университета Калинин Роман Евгеньевич и представители Министерства: Директор департамента образования и кадровых ресурсов Егоров Вадим Александрович, руководитель отдела высшего и постдипломного профессионального образования Департамента Сергеев Петр Сергеевич, референт Департамента Караман Нина Александровна. 
В течение двух дней члены Совета активно работали над следующими вопросами: «Критерии и правила заселения и выселения из общежитий обучающихся. Правила проживания в студенческом общежитии»; «Центры практических навыков как новое подразделение в высших медицинских учебных заведениях России»; «О реализации образовательными учреждениями Постановления Правительства Российской Федерации от 18 ноября 2011 г. № 945 "О порядке совершенствования стипендиального обеспечения обучающихся в федеральных государственных образовательных учреждениях профессионального образования».  В рамках данных вопросов были вынесены решения, направленные в Министерство здравоохранения для реализации в медицинских и фармацевтических вузах РФ. Так, принято решение сформировать при каждом вузе, подведомственном Минздраву, Центр практических навыков с минимальным набором фантомов и для увеличения доступа к фантомам и симуляторам внести в учебный план элективные занятия в Центрах. 
По вопросу общежитий было решено сформировать Общие Правила проживания в студенческом общежитии, включая регламент предоставления мест в указанных общежитиях, которое будет утверждено на следующем заседании. Анализируя наше заседание по этому вопросу, отмечается, что проблем, касающихся общежитий много и особо остро стоит проблема нехватки мест в общежитиях во всех медицинских и фармацевтических вузах, которые будут решаться в кротчайшие сроки.

Студенческое сообщество обсуждало с представителями Минздрава России недавно вышедшие нормативно-правовые документы. Так, члены Совета обсудили Приказ министерства здравоохранения и социального развития РФ от 19.03.2012 года № 239Н «Об утверждении положения о порядке допуска лиц, не завершивших освоение основных образовательных программ высшего медицинского или фармацевтического образования, а также лиц с высшим медицинским или высшим фармацевтическим образованием к осуществлению медицинской деятельности на должностях среднего медицинского или среднего фармацевтического персонала», согласно которому все студенты (после окончания третьего курса), а также интерны и клинические ординаторы могут работать на должностях, указанных в приказе, после прохождения экзамена. Экзаменационные комиссии формируются в каждом вузе самостоятельно по усмотрению руководства. Советом решено дать рекомендации вузам для создания в кратчайшие сроки комиссии по реализации приказа Министерства Здравоохранения РФ.
Большое внимание уделили стипендиальному обеспечению. Сергеев П.С. разъяснил обучающимся правила налогооблажения стипендий обучающихся и поинтересовался, как в вузах реализуется Постановление Правительства от 18 ноября 2012 года № 945 « О порядке совершенствования стипендиального обеспечения обучающихся в федеральных государственным образовательных учреждениях профессионального образования». Напомним, что по этому Постановлению стипендия назначается только тем студентам, которые получают государственную академическую стипендию, назначаемую на семестр. «Это положение стимулирует общественников, спортсменов и студентов, увлекающихся наукой, на хорошую и отличную учебу!» - подчеркнул Сергеев П.С. Членов Совета студентов очень интересовал недавно вышедшее Постановление правительства РФ от 2.07.2012 года № 679 «О повышении стипендий нуждающимся студентам первого и второго курсов федеральных государственных образовательных учреждений высшего профессионального образования, обучающихся по очной форме обучения за счет бюджетных ассигнований федерального бюджета по программам бакалавриата и программам подготовки специалиста и имеющим оценки «хорошо» и отлично». Согласно этому постановлению, студенты, получающие социальную стипендию и имеющие оценки «хорошо» и отлично» будут получать не менее, чем 6370 руб в месяц (в эту сумму входит и государственная академическая стипендия, и социальная стипендия). Если студент получает социальную стипендию, но не имеет хорошую/отличную успеваемость, то он не может претендовать на эту надбавку. 11 сентября 2012 года вступил в силу Приказ Министерства образования и науки РФ от 6.08.2012 года № 591, который определяет критерии отнесения студентов к категории нуждающихся и имеющих право на социальную стипендию. Также был поднят вопрос о студенческом самоуправлении, которое все больше и больше набирает обороты в нашей стране, и о формировании этического кодекса студента медицинского вуза. В итоге, работа получилась очень плодотворной, и времени на обсуждение вопросов было недостаточно. Подробнее ознакомиться с решениями Совета можно будет после утверждения протокола Министерством здравоохранения РФ. 
А уже 13 сентября в рамках закрытия второго заседания Совета студентов медицинских и фармацевтических вузов состоялась встреча заместителя министра здравоохранения РФ Игоря Николаевича Каграманяна с членами Совета. На встрече присутствовали: директор Департамента образования и кадровых ресурсов Мигнздрава Вадим Александрович Егоров, ректор РязГМУ Роман Евгеньевич Калинин, ректор Ставропольской медицинской академии Муравьева Валентина Николаевна и представители администрации Ставропольского края. Игорь Николаевич поприветствовал студентов, передав слова благодарности и поздравлений от министра здравоохранения РФ Вероники Игоревны Скворцовой. Заместитель министра сообщил, что многие из предложений и проектов членов совета будут приняты к рассмотрению, в том числе вопросы, касающиеся студенческого самоуправления и этического кодекса. Также зам.министра отметил, что без пополнения по-новому мыслящих, творческих, умеющих выполнять работу на сложном медицинском оборудовании специалистов, невозможно представить практическое здравоохранение сегодня. В своем обращении Игорь Николаевич коснулся программы развития здравоохранения, в  частности, программы преодоления кадрового дефицита отрасли. В рамках программы пройдет оснащение клинической российской базы современным оборудованием, будут приняты меры для повышения престижа профессии врача. В завершении Игорь Николаевич пожелал членам совета творческого заряда, которого хватило бы на всю жизнь, последующего активного взаимодействия с общественностью и практического воплощения всех планов и идей. В свою очередь члены совета поблагодарили Игоря Николаевича за оказанную поддержку и претворение в жизнь рекомендаций и идей молодых.
А следующее заседание Совета студентов медицинских и фармацевтических вузов пройдет в городе-герое Волгограде в Волгоградском государственном медицинском университете! 

Совет студентов медицинских и фармацевтических вузов выражает благодарность ректору Ставропольской государственной медицинской академии Муравьевой В.Н., всем сотрудникам и студентам, а также председателю Студенческого союза СтГМА Попову Сергею за создание прекрасных условий для работы совета.
