ЛОР
На кафедре продолжается изучение изменений ЛОР-органов (очаговые изменения ЛОР-органов, состояние слухового, вестибулярного, обонятельного, вкусового анализаторов) у пациентов с природно-очаговыми  заболеваниями (ГЛПС, клещевой энцефалит, клещевые иксодовые боррелиозы). Подготовлены выводы по изменению слухового и вестибулярного анализаторов при каждом из исследуемых заболеваний и общие закономерности патологических изменений, начато написание научно-практического руководства по диагностике, лечению,  профилактике осложнений природно-очаговых заболеваний со стороны ЛОР – органов.   
[bookmark: _GoBack]Продолжается изучение гистологического строения полипозной ткани при полипах носа, состояния слизистой оболочки барабанной полости  и образований при хронических гнойных средних отитах.  Продолжается научно-практическая работа по оперативному лечению различных форм хронической кондуктивной тугоухости -  отосклероза, хронических гнойных средних отитов,  адгезивных средних отитов.
Продолжено изучение гемодинамики среднего и внутреннего уха с ис-пользованием отографии, носа и придаточных пазух носа с использованием пульсографии.

